

临猗县教育局

临猗县学前教育 2022 年工作要点

目标任务：认真贯彻落实《临猗县推进学前教育高质量发展实施方案》精神，以“抓规范、提内涵、促均衡”为工作目标，努力改善农村幼儿园办园条件、进一步深化幼儿园课程改革，推进学前教育普及普惠安全优质发展，为我县学前教育高质量发展趟新路、开新局、谋新篇。

常规工作：

1、做好学前教育管理信息系统的更新与维护

及时完善园所机构及在园幼儿学籍信息，实现幼儿流动情况的实时监控与管理，确保上级考核“三率”准确，并为各项政策出台、经费拨付等提供依据。

2、规范幼儿园招生工作

提前做好适龄儿童的摸底工作，出台《临猗县 2022 年幼儿园招生工作指导意见》，进一步规范各类幼儿园的招生行为。

3、加强园所常规管理

加强对各类幼儿园常规工作督查指导，进一步规范园务管理，提升园所保教水平，做实幼儿园类别评估验收，加强动态监管让幼儿园收费管理真正体现“按类晋级、优质优价”的公

平原原则；完成公办园和普惠性民办园年检工作，引导幼儿园健康发展。

4、组织开展学前教育宣传月活动

组织全县幼儿园围绕 2022 年学前教育宣传月主题，充分利用家长开放日、儿童节、家长会、宣传栏、网络媒体等形式，传播正确教育理念，宣传科学育儿知识，创设全社会关心、支持学前教育发展的良好氛围。

5、开展幼儿讲故事大赛活动

组织参加运城市《第七届阿笨猫幼儿讲故事活动展演》大赛活动。围绕“大手拉小手 成长共接力”的活动主题，通过亲子共读、师幼共读、幼儿独立三种形式，鼓励和支持幼儿想说、敢说、喜欢说，丰富幼儿口语表达能力和表现能力，促进幼儿的全面综合发展。

重点工作：

6、加强教师队伍建设

(1) 稳定教师队伍

扩大养老保险受益群体，解决临时教师后顾之忧。在城区公办园和乡镇中心园推广县直一园、四园临时聘用教师养老保险的具体做法，力争县直园专任教师参保人数达到 50%以上，城区公办园达到 30%，乡镇中心园实现零突破。

(2) 提升教师专业素养

通过“临猗县学前教育读书分享群”，快速提升教师的专业素质。2022年重点阅读《学前儿童行为观察与分析》、《学前儿童语言学习与发展核心经验》、《学前儿童数学学习与发展核心经验》、《关注儿童的生活：以儿童为中心的反思性课程设计》4本专业书籍。“共读一本书，赋能于教师”，采取线上共读的方式进行交流研讨，快速有效地提高学习效果和教师的专业素养。

7、合理有效利用经费

规模幼儿园要统筹安排资金，压缩大型活动开支，在确保安全的前提下，减少不必要的设施设备更新，加大教科研、师资培训使用比例，提高临时教师待遇。县直幼儿园要结合片区帮扶，加大对乡镇中心园的资金帮扶力度。

8、加强普惠性民办幼儿园的规范管理

有普惠性民办园的乡镇要加强对普惠性民办园办园行为的规范管理，特别是“幼小衔接”、收费及奖补资金使用的监督管理。将幼儿园是否存在“小学化”、是否有违规收费作为年检的一项重要内容，实行一票否决和降级、降类处理。要加强对普惠性民办园奖补资金的管理，确保奖补资金要如实、全部用于购买教玩具、操作材料等设施设备和教师专业提升方面，使奖补资金真正让幼儿受益。

9、加强乡镇中心园建设

实施乡镇中心园提升工程，原则上每个乡镇至少办好一所公办中心园，通过改造提升、联合办园、异地搬迁和并入优质园等方式，提升中心园办园水平。逐步在乡镇推行乡村幼儿园一体化管理，以乡镇中心园为主园、其他村办园为分园，采取“法人、资金投入、人员配备、保教管理”四位一体的管理模式，提升农村办园水平。

10、持续抓好保教安全工作

牢固树立健康安全第一的指导思想，结合《临猗县幼儿园一日活动安全管理规范要求（试行）》，细化一日活动各时段安全责任与分工并严格落实。按照《托幼机构春季学期新冠肺炎疫情防控技术方案（第三版）》要求，做实做好幼儿园疫情防控及各项工作，确保幼儿在园不发生安全事故。

11、抓好“幼小衔接”工作

进一步落实《临猗县推进幼小科学衔接工作实施方案》，把入学准备教育目标和内容融入幼儿学前三年中、融入幼儿园一日生活中，坚持科学保教和小学一年级“零起点”教学。任何幼儿园不得开设拼音认读和书写教学。7月份召开幼小衔接经验分享会。

12、做优片区联动教研

2022年运城市片区联动教研主题是“看懂游戏，改变教育观——幼儿游戏中的学习与发展”，各集团主园要发挥集团引领作用，围绕教研主题，结合课程建设，在学会倾听、学会理解、学会观察上下功夫，在学会解读、学会总结、学会反思上做文章，积极研究游戏中幼儿的学习与发展，做真做实片区联动教研，带动片区各农村幼儿园全面落实幼儿园以游戏为基本活动的要求，为创建具有临猗特色的幼儿自主游戏夯实基础。

2022年拟通过月报、督查、考核三种机制，助推片区联动教研做强做大做优，并将各片区幼儿园的综合考核成绩纳入对县直园的年终考核。

13、做好“十四五”课题申报

做好“十四五”省级课题的申报、立项和开题工作。五所龙头园在做好片区教研引领的同时，要将课题研究与课程建设、教师队伍建设、特色建设相结合，不断提升幼儿园的内涵。

创新工作：

14、抓好幼儿园课程建设

(1) 规范区域游戏活动，抓好“安吉游戏”推广

各幼儿园要尽可能结合实际，为幼儿打造多样化的室内外游戏场所，投放丰富的游戏材料，真正满足幼儿“在哪里玩？玩什么？怎么玩？”的自主游戏需求。每天区域活动时间不少

于1小时，户外活动时间不少于2小时，在游戏过程中，教师要通过观察、记录幼儿的游戏行为，捕捉教育契机，为幼儿提供深度学习的机会，并对照《指南》中领域目标和典型表现，发现幼儿游戏中的学习与发展。教师要做到最大程度的放手，最小程度的介入，为幼儿提供自主表达游戏的机会，确保幼儿拥有足够的游戏时间，把游戏的权利彻底还给幼儿。9月下旬召开安吉游戏推广经验交流会。

（2）抓好“课程叙事”研究

关注幼儿生活、追随幼儿兴趣，通过课程叙事研究，达到课程建设“三突破”，即教师角色的突破：从课程的执行者转身为课程的研究者；课程内涵的突破：从学科课程真正走向整合课程；课程领导力的突破：从专家引领走向人人成为课程领导者，最终从根本上提升幼儿园课程质量，形成园本课程成果，推动幼儿园内涵发展。年末召开课程故事分享交流会。

